

Муниципальное бюджетное учреждение культуры Цимлянского района
«Центральная межпоселенческая библиотека»

«Великий поэт великой России»

Методические рекомендации

к 225-летию со дня рождения русского поэта А.С. Пушкина



г.Цимлянск, 2024 г.

«Великий поэт великой России» (методические рекомендации к 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина)/МБУК ЦР «ЦМБ»; [составитель: Коржукова О.А.] - Цимлянск.: Центральная межпоселенческая библиотека, 2024.- 9с.

Творчество А. С. Пушкина уникально. Как в нашей стране, так и во всём мире слог Пушкина считают высшим проявлением литературного искусства. Вклад, который он внёс в становление русской литературы, невозможно переоценить. Сегодня А. С. Пушкина можно назвать символом не только русской литературы, но и русской культуры в целом.

Ежегодно 6 июня в стране отмечают день рождения великого русского поэта. Пушкинский день – это один из самых важных праздников в культурной жизни России. В 2024 году Пушкину исполнилось бы 225 лет.

Президент России В. В. Путин подписал Указ от 5 июля 2021 года № 404 «О 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина», в котором намечены основные направления, связанные с празднованием юбилея поэта. Документ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 5 июля 2021 года № 404 «О 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина» Правительство Российской Федерации издало распоряжение от 29 октября 2022 года № 3218-р, которым был утверждён план основных мероприятий по подготовке и проведению празднования юбилейного дня рождения А. С. Пушкина и образован организационный комитет – в его состав вошли заместитель председателя Правительства Российской Федерации Т. А. Голикова, министр просвещения Российской Федерации (С. С. Кравцов, глава Министерства культуры Российской Федерации О. Б. Любимова, министр финансов Российской Федерации А. Г. Силуанов, глава Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации И. Э. Файзуллин, министр науки и высшего образования Российской Федерации В. Н. Фальков и ещё ряд представителей федеральных органов, а также губернаторы и их заместители, руководители крупных учреждений культуры, ректоры университетов.

«Мы должны сделать всё возможное, чтобы как можно больше людей лучше узнали великого русского поэта. Рассчитываем не только сохранить память о классике, но и способствовать сохранению чистоты родного языка», – отметила Т. А. Голикова на первом заседании оргкомитета.

Согласно Указу Президента Российской Федерации органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации было рекомендовано принять участие в подготовке и проведении празднования 225-летия со дня рождения А. С. Пушкина.

Этапы подготовки мероприятия

Выбор темы мероприятия

В Пушкинский день тема мероприятий, естественно, будет посвящена жизни и творчеству Александра Сергеевича Пушкина. Однако можно обратиться к различным аспектам поэзии, прозе, драматургии, биографии, истории создания отдельных произведений и так далее.

Чем конкретнее тема, тем проще организовать мероприятие.

Названия мероприятий в честь Пушкинского дня в библиотеке могут быть различными:

1. «Пушкинский квест: в поисках сокровищ русской литературы».
2. «Пушкин и музыка». Концерт классической музыки в библиотеке.
3. «Пушкинский театр в лицах». Чтение пьес и драматических произведений в исполнении актёров театра, волонтеров, друзей библиотеки.

4. «Путешествие по миру Пушкина». Лекции и виртуальные экскурсии по местам, связанным с жизнью и творчеством поэта.

5. «Пушкинская кухня». Мастер-классы по приготовлению блюд из русской кухни, упоминаемых в произведениях А. С. Пушкина.

Выбор формата мероприятия

В Пушкинский день выбор формата мероприятия во многом зависит от целевой аудитории. Вариантов много: от лекций и дискуссий до творческих мастерских и концертов. Идеальный формат сочетает в себе актуальность мероприятия, соответствие запросам посетителей и бюджету учреждения.

Оформление

Пушкинский день можно превратить в долгосрочную акцию за счёт выставок, инсталляций и прочих дизайнерских решений. Для создания атмосферы праздника в библиотеке можно украсить помещение в стиле пушкинской эпохи. Для этого необходимо использовать изображение поэта, его цитаты, старинную атрибутику, инсталляции, вдохновлённые основными темами творчества Пушкина. В любом случае у каждой библиотеки хватит ресурсов, чтобы организовать хотя бы небольшую выставку книг и иллюстраций, посвящённых поэту и его произведениям. Для привлечения внимания посетителей также можно подготовить небольшие сувениры с изображением Пушкина, например, брелоки или магниты. Такие мелочи станут приятным дополнением к мероприятию и помогут гостям сохранить память о празднике.

Развлекательное наполнение

Важно не забывать о том, что мероприятие должно быть не только познавательным, но и интересным для всех посетителей, включая детей и молодёжь. Для этого можно организовать творческие конкурсы, квизы, игры и мастер-классы, связанные с жизнью и творчеством Пушкина. К примеру, в Пушкинский день можно организовать мастер-класс по созданию сувениров с изображением профиля поэта или же по изготовлению закладок с его цитатами. Это не только позволит узнать больше о творчестве великого поэта, но и даст возможность почувствовать себя частью его мира.

Увлекательно проходят мероприятия по комплексным сценариям для взрослых и детей. Важно создать атмосферу праздника, чтобы все гости чувствовали себя вовлечёнными в происходящее.

Рассказывая о ходе подготовки к масштабному празднованию пушкинской даты, министр культуры России О. Б. Любимова подчеркнула, что «важнейшей задачей празднования 225-летия Александра Пушкина в 2024 году станет привлечение как можно большего количества молодёжи к знакомству с творчеством поэта».

Идеи мероприятий для подростков и молодёжи

Конкурс поэзии и прозы. Пригласите молодых людей написать своё произведение, используя тему – «Пушкин».

Показ и обсуждение фильмов, основанных на произведениях Пушкина. Выберите известные фильмы, такие как «Евгений Онегин»,

«Капитанская дочка», «Дубровский», «Барышня-крестьянка», «Пиковая дама», «Руслан и Людмила» и другие. Составьте список оригинальных вопросов для обсуждения.

Викторина, посвящённая жизни и творчеству Пушкина. Подготовьте вопросы, связанные с биографией, стихотворениями и прозой Пушкина, и проведите увлекательную игру.

Творческий стендап. Пригласите старшеклассников и студентов, вдохновлённых творчеством Пушкина, представить на сцене собственные стихи, прозу или песни, посвящённые великому поэту.

Поэтическое караоке. Есть несколько вариантов проведения данного мероприятия. Можно послушать романсы, написанные на стихотворения Пушкина, или выразительно почитать вслух любовную лирику поэта.

Конкурс иллюстраций в разных стилях. Выставка картин. Предложите юным художникам вдохновиться стихами Пушкина и создать свои работы, организуйте выставку в библиотеке.

Литературные дебаты. Организуйте игровое обсуждение произведений Пушкина с «защитой» и «нападением» по определённым темам, тезисам или цитатам. Устройте литературную дуэль.

Театральное представление с импровизациями. Поставьте спектакль по произведениям Пушкина. Подготовьте необычные выставки, чтобы вовлечь зрителей.

Виртуальный квест «По следам Пушкина». Создайте онлайн-квест, который позволит участникам познакомиться с жизнью и творчеством Пушкина, выполняя различные задания и решая головоломки.

Творческий экологический мастер-класс. Проведите мастер-класс по созданию коллажей или апсайкл-композиций из вторсырья (бумаги, картона, пластика, полиэтилена, текстиля и других материалов) на пушкинскую тему.

«Пушкинский бал» или «Вечеринка в стиле Пушкина». Пригласите молодёжь на тематическую вечеринку, где они смогут окунуться в атмосферу эпохи Пушкина, насладиться музыкой, танцами и поэзией. Для создания дополнительного эффекта можно использовать реквизит, костюмы, декорации и т. д.

Книжные закладки-памятки «Крылатые строчки Пушкина». Они используются в индивидуальной работе в качестве поощрения как детей, так и взрослых во время рекомендательных бесед и бесед о прочитанном, а также на массовых мероприятиях для награждения за правильные ответы. Закладки-памятки могут раздаваться в рекламных целях на флешмобах и Пушкинском дне.

Флешмоб «День Пушкина». Флешмоб (от англ. flashmob: flash – вспышка, миг, мгновение; mob – толпа; вместе переводится как «вспышка толпы» или как «мгновенная толпа») – это заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей (мобберы) внезапно появляется в общественном месте и быстро выполняет заранее оговорённые действия неуместного в данной обстановке

содержания и затем одновременно быстро расходится в разные стороны как ни в чём не бывало.

Цель флешмоба «День Пушкина» заключается в привлечении внимания к праздничной дате, популяризации пушкинского наследия и приобщении к нему молодёжи, что особенно актуально сейчас, в эпоху стремительно развивающихся технологий.

В своём населённом пункте определите места, где обычно в назначенное время бывает достаточно много людей (это может быть центральная площадь, место перед торговыми или административными зданиями, школьный двор во время большой перемены и др.).

Группа молодёжи (10–15 чел.) одновременно, но поодиночке подходит в условленное место и время и в костюмах пушкинского времени в течение нескольких минут дефилирует перед собравшимися, разыгрывает разные сюжеты из пушкинских произведений (например, дуэль Онегина и Ленского). Главное, чтобы это было неожиданно и необычно. После выступления мобберы могут раздать приглашения на Пушкинский праздник, шарики или книжные закладки-памятки «Крылатые строчки Пушкина». Если есть проблема с костюмами, достаточно прикрепить к одежде имена литературных персонажей, крупно написанные на плотной бумаге. Выступление может сопровождать музыка. Молодёжь, танцующая хип-хоп, может представить флешмоб в этом танцевальном стиле. Полёт фантазии безграничен, но всё должно быть не развязно, а достойно и стильно.

Квест «Путешествие с Пушкиным». Квест пользуется большой популярностью у молодёжи. Литературный квест – это, прежде всего, увлекательное путешествие по библиотеке, которая становится большой площадкой для командной игры. К участию в квесте приглашаются учащиеся школ, колледжей, студенты. Состав команд – от 4 до 6 человек. Посредством жеребьёвки разыгрываются маршрутные листы с обозначением последовательности остановок, индивидуальные для каждой команды. Квест предполагает прохождение всех этапов в порядке, указанном в маршрутном листе. По времени он длится не более одного часа. На каждой остановке команды отвечают на вопросы или выполняют творческие задания. Игра предполагает выход за рамки школьной программы и школьных знаний. Это попытка заинтересовать ребят и стимулировать их читательскую активность.

В отделах, по которым пролегает маршрут квеста, ставятся небольшие выставки. Как правило, это уменьшенный вариант большой экспозиции или всего несколько книг, необходимых для выполнения конкретных заданий. На данных мероприятиях соблюдается основное правило библиотеки – книга в центре внимания.

Вопросы и задания могут быть самыми разнообразными:

- предложить посмотреть на портрет А. С. Пушкина и ответить на вопрос: «Какой русский художник является автором этого портрета?» Лучше не давать готовых вариантов ответа, а предоставить ребятам возможность самим найти в альбомах по искусству на выставке-подсказке нужный ответ;
- задание по каталогам и картотекам, например, «Сколько томов в полном собрании сочинений А. С. Пушкина?»;
- задание, направленное на отработку умения пользоваться энциклопедиями, словарями, справочниками: «Вашему вниманию представлена справочная литература. Определите, в каком из этих изданий нет сведений об А. С. Пушкине.»;
- разработать задания, связанные с поиском в Интернете.

Формулировать задание нужно таким образом, чтобы ответ на него не выходил бы сразу, а требовалось умение ориентироваться в сетевом пространстве.

В рамках творческих заданий ребятам поручается составить словесный портрет Пушкина, прочитать по ролям отрывок из прозаических произведений поэта, разгадать кроссворд «Александр Сергеевич Пушкин».

Квест можно проводить и на улице. Задания представляют собой головоломки, зашифрованный текст, по которому можно отгадать некоторое место в населённом пункте или действия, которые должны произвести полевые игроки (обычно один из уровней – это флешмоб).

В качестве примера для разработки своей игры можно использовать квест по повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка».

Пушкинский юбилей – это отличный повод организовать многослойное мероприятие, которое будет сочетать разные форматы и компоненты. Сам Пушкин отличался разнообразием увлечений и яркой, неоднозначной натурой. Он увлекался боксом и писал стихи, был заядлым игроком и очень много читал, обожал светскую жизнь и своих друзей, но также ценил сельское уединение. Посетители всех возрастов больше узнают об этом удивительном человеке, если грамотно привлечь их к участию в мероприятии.

Современная библиотека представляет собой культурно-информационный центр с большим спектром услуг и возможностей. Традиционным стало использование в работе новых и уникальных онлайн-форматов, которые очень востребованы у молодёжной аудитории.

На YouTube-канале любая библиотека может разместить сюжеты, освещающие интересные события, видеозаписи, позволяющие пользователям совершить виртуальное путешествие в библиотеку,

«посетить» мероприятия библиотеки, узнать много нового и интересного.

К юбилейному дню рождения А. С. Пушкина на YouTube-канале может быть размещён поэтический марафон «Читаем Пушкина!». Любители поэзии могут, как прислать свои видеозаписи, так и прочитать вживую пушкинские стихи в определённое время.

2024 год – знаменательный для нашей литературы, каждого человека, любящего стихи великого русского поэта-провидца, поэта, сумевшего стать нашим современником сегодня, спустя 225 лет.

Полезные ссылки и электронные ресурсы для подготовки мероприятий к 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина

1. Биография на портале «Культура» ([Открыть](#))
2. Всероссийский музей А.С. Пушкина ([группа ВКонтакте](#))

Сценарии мероприятий, посвященных А.С. Пушкину

1. Сценарий проведения Пушкинских чтений для школьников [[Электронный ресурс](#)]
2. Литературно-музыкальный вечер «Мой Пушкин» (сценарий) [[Электронный ресурс](#)]
3. Сценарий мероприятия, посвященного Пушкинскому дню. [[Электронный ресурс](#)]
4. Сценарий проведения Пушкинских чтений «О, Пушкин!» [[Электронный ресурс](#)]
5. Сценарий праздника «Путешествие по сказкам Пушкина» [[Электронный ресурс](#)]
6. Сценарий литературного бала, посвященного А.С. Пушкину.» [[Электронный ресурс](#)]
7. Сценарий литературной гостиной «И Пушкин нам опять сердца расшевелит...» [[Электронный ресурс](#)]
8. Сценарий Литературного библиоквеста «По дорогам сказок А.С. Пушкина» [[Электронный ресурс](#)]
9. Сценарий игровой программы для детей «Путешествие по сказкам А. С. Пушкина» [[Электронный ресурс](#)]
10. Сценарий праздника «Путешествие по сказкам А.С. Пушкина» [[Электронный ресурс](#)]
11. Библиоквест «По дорогам сказок А. С. Пушкина» [[Электронный ресурс](#)]
12. Сценарий мероприятия «А.С. Пушкин. Остров сказок. Лето в библиотеке» [[Электронный ресурс](#)]
13. Сценарий литературного досуга «В мире сказок А.С. Пушкина» [[Электронный ресурс](#)]

Презентации по жизни и творчеству А.С. Пушкина:

1. А.С. Пушкин – презентации и уроки, посвящённые великому русскому поэту([Открыть](#))
2. Презентации на тему «Александр Сергеевич Пушкин» по литературе ([Открыть](#))
3. Презентация «Жизнь и творчество А.С. Пушкина» [[Электронный ресурс](#)]
4. Презентация «А.С. Пушкина» [[Электронный ресурс](#)]

Названия мероприятий:

100 заголовков к мероприятиям, посвященным А.С. Пушкину ([Открыть](#))